

Эволюция в мастера

Где вы, светлые головы и золотые руки? Вас ждут на заводах

Татьяна БУРДАКОВА

Наши университеты тепер вместо инженеров готовят бакалавров по разным направлениям технических наук. Но директора заводов по-прежнему сетуют на то, что им приходится перучивать выпускников, приходящих на производство из стен учебных заведений.

Профессионалов нужно много

Майское заседание Совета Свердловского областного Союза промышленников и предпринимателей (СОСПП) прошло в Уральском федеральном университете. Это неслучайно — на совещании производственники приняли очередную попытку найти общий язык с учреждениями начального, среднего и высшего профессионального образования по поводу количества и качества выпускаемых ими кадров.

По данным СОСПП, ежегодно промышленности Свердловской области нужно около тридцати тысяч молодых специалистов. В эту цифру входят высококвалифицированные рабочие и инженеры (бакалавры).

У нас сегодня в системе профессионально-технического образования обучается 35 тысяч человек, — уточнил заместитель председателя областного правительства — министр промышленности и науки Свердловской области Александр Петров. — 23 тысячи из них готовят учреждения среднего образования и 12 тысяч — начального.

Если к этому количеству прибавить ещё примерно сорок тысяч выпускников вузов, то ситуация выглядит вполне благополучно.



В профессионалах остро нуждаются наши заводы. Рычаги экономики — в мастерских руки!

Выпускник — ещё не специалист

Однако это только на первый взгляд. А при детальном изучении реального положения дел выясняется, что большая часть молодежи предпочитает устраиваться куда угодно, только не на заводы. Кроме того, вчерашних выпускников вузов и училищ сами руководители предприятий вовсе не считают полностью подготовленными специалистами.

У начинающих мастеров слабо развито умение работать с людьми. Они теряются при необходимости решать нестандартные задачи, не умеют планировать свою деятельность. Восполнение недостающих умений и навыков требуют немалых средств. Адаптация каждого выпуск-

ника вуза к реальному производству обходится нашей компании примерно в 180 тысяч рублей, — посетовал директор по персоналу одного из крупнейших холдингов Урала Виктор Олюнин.

Столь внушительные расходы на доучивание дипломированного специалиста — это симптом отсутствия взаимопонимания между образовательными учреждениями и промышленными предприятиями.

С точки зрения исполнительного вице-президента СОСПП Марины Вшивцевой, корень проблемы кроется в том, что на сегодняшний день никому не известно, какими профессиональными характеристиками должен обладать на настоящему качественно подготов-

ленный выпускник вуза, колледжа или училища. Единный квалификационный справочник профессий, разработанный во времена СССР, к сегодняшнему дню совершенно устарел. Работодатели отмечают неадекватность системы образования потребностям экономики.

К сожалению, большая часть промышленников всё ещё ждёт того, что система образования сама собой перестроится. Это устойчивое заблуждение, которое нужно преодолеть, — подчеркнула она.

Бизнес может, если его заинтересовать

Можно много ругать учебные заведения, но вина за сложившуюся ситуацию ле-

жит не только на них. По мнению председателя Совета ректоров вузов Свердловской области и УрФО Станислава Набойченко, как может система образования совершенствоваться качество подготовки своих выпускников, если многие предприятия даже на практику к себе учащихся не пускают.

В последние годы мы лишились индустриальных баз практики. Заводы стали закрыты для нас, — сообщил он. — А ведь инженер, не владеющий хотя бы одной рабочей специальностью, — это «полузаготовка». Каждый бакалавр в годы обучения, по моему мнению, обязан хотя бы полгода отработать в качестве рабочего на предприятии.

В сегодняшнем бизнесе царят жесткие правила. Если

предпринимателям не выгодно тратить деньги на подготовку молодых кадров, то они этого и не делают.

— Есть распространенная во многих странах мира практика, когда расходы предприятия на обучение специалистов, научные исследования и даже на благотворительные цели включаются в себестоимость готовой продукции и не подлежат налогообложению, — предложил свой вариант решения проблемы президент СОСПП Дмитрий Пумпянский. — В нашей же стране все эти расходы идут из прибыли предприятий, что, безусловно, не является стимулирующим фактором. Эта проблема всем известна, однако крайне тяжело решается, поскольку приводит к прямому сокращению налоговых поступлений в бюджеты различных уровней. Но если мы хотим, чтобы предприятия доверительно инвестировали деньги в сферу профессионального образования, то нужно их материально заинтересовать.

Неслучайно в решение, подготовленное по итогам этого заседания Совета СОСПП, включен пункт о выходе с законодательной инициативой по предоставлению налоговых льгот предприятиям, выделяющим средства на профессиональное обучение будущих специалистов. Кроме того, уральские промышленники намерены совместно с учебными заведениями разработать концепцию создания региональной системы профессиональной стандартизации. В идеале она должна четко определить, какие профессиональные характеристики нужны тому или иному специалисту.

Инженер, не владеющий хотя бы одной рабочей специальностью, — это «полузаготовка».

26 мая — День российского предпринимательства

Уважаемые представители малого и среднего бизнеса! Поздравляю вас с профессиональным праздником — Днём российского предпринимательства!

Этот праздник был официально учрежден указом Президента Российской Федерации в 2007 году в знак поддержки предпринимчивых и активных людей, во главе жизненных приоритетов которых стоит организация собственного дела.

Свердловская область успешно преодолела основные последствия финансового кризиса. Малый и средний бизнес, на предприятиях которого трудятся свыше 30 процентов населения области, играет большую роль в условии нового подъёма и роста экономики уральского региона.

Поддержка малого и среднего бизнеса — одна из приоритетных задач правительства Свердловской области. В частности, мы утвердили областную целевую программу на 2011–2015 годы, финансирование которой предусмотрено в размере 1 миллиарда 680 миллионов рублей.

Важно отметить, что, начиная с 2010 года, кардинально изменилась сама система поддержки со стороны органов государственной власти. Мы начали реализацию важного проекта — Инфраструктурного хаба малого и среднего предпринимательства. Убежден, он сможет обеспечить полный набор услуг, востребованных предпринимателями на всех стадиях создания своего бизнеса.

За минувший год и первый квартал 2011 года департаментом малого и среднего предпринимательства министерства экономики Свердловской области было разработано свыше десятка новых инструментов поддержки, среди которых, в частности, гранты на создание инновационных предприятий.

«Инновационный центр малого и среднего предпринимательства», открытый в 2010 году, доказал, что у нас есть большой потенциал для развития в данном направлении. Самое главное — поддержать новые идеи и добиться их конечного воплощения. На сегодняшний день центр курирует свыше 500 инновационных проектов. Эту работу, связанную с консультированием, обучением и выделением денежных средств мы намерены активно продолжать.

Уважаемые предприниматели! Благодарю вас за весомый вклад в решение социально-экономических задач региона, инициативу, активность и добросовестный труд. Пусть все ваши замыслы будут успешными, а бизнес — стабильным и процветающим!

Губернатор Свердловской области
А.С. МИШАРИН

Сохранить «трудоустроенный капитал»

Пессимистические оценки будущего в сфере демографии оказались несостоятельными. Об этом говорили участники «круглого стола» «Социально-экономические проблемы воспроизводства и замещения поколений населения России в XXI веке», который прошёл на днях в Екатеринбурге, в Институте экономики УрО РАН.

Как отметил на «круглом столе» академик РАН, председатель комитета по науке и наукоёмким технологиям Госдумы РФ, директор Института иммунологии и физиологии УрО РАН Валерий Черешнев, в первом квартале 2011 года по сравнению с прошлым годом произошло лишь незначительное сокращение коэффициента рождаемости — с 12,2 до 12,0 появившихся детей на свет в расчёте на тысячу населения. Параллельно снижались и общий коэффициент смертности — 14,6 до 14,3 процента. Таким образом, ожидавшийся из-за сокращения родительского контингента сильный спад рождаемости не произошёл.

Причём коэффициент рождаемости в Свердловской области в последнее время держится выше, чем в среднем по России. К примеру, в 2009 году на Среднем Урале он составлял 1,546, а по стране — 1,537.

В связи с этим собравшиеся на «круглом столе» учёные подчёркивали — ситуация позволяет надеяться, что трудоспособное население будет уменьшаться не так быстро, как предполагали пессимисты.

В то же время исследователи выделяли тревожные демографические тенденции. Например, высокая доля родившихся большими или захворавших после рождения. Поэтому по-прежнему трудоустраивать потенциал области и осваивать новые технологии смогут не все молодые люди.

Кроме того, учёные говорили о потере молодёжи трудовой мотивации. Согласно их исследованию в Свердловской области, ценность труда для молодых упала нынче до 11 места. На первом месте идут семейные ценности, на втором — здоровье, на третьем — достижение успехов в жизни.

Станислав СОЛОМАТОВ

Обороты потребительского рынка растут

По данным министерства экономики Свердловской области, оборот розничной торговли в области за январь-апрель 2011 года составил 229,8 миллиарда рублей, что в сопоставимых ценах на 8,9 процента выше аналогичного периода прошлого года.

Специалисты отмечают устойчивую положительную динамику на потребительском рынке Свердловской области. Оборот общественного питания в январе-апреле 2011 года составил 11,9 миллиарда рублей, что в сопоставимых ценах на 11,3 процента больше уровня января-апреля 2010 года. Оборот оптовой торговли составил 457,3 миллиарда рублей, что на 8,7 процента больше аналогичных результатов прошлого года.

По данным министерства, оборот организации оптовой торговли в январе-апреле 2011 года на 75% формировался субъектами малого предпринимательства.

Виктор ВЛАДИМИРОВ

Шоковая терапия по-белорусски

Стр. 1

Да и, похоже, у экономистов не остаётся сомнений по какому сценарию дальше будут развиваться события в Белоруссии, если местному правительству не удастся привлечь кредиты: это уже не как в России осенью 2008 года, а как в России в 1998-м — тогда за полгода рубль упал на 365 процентов. То есть многие уверены, что девальвация в Белоруссии будет продолжаться.

Сегодня даже если у тебя есть белорусские рубли в достаточном количестве, просто невозможно поменять их на доллары, евро или российские рубли. Те предприятия, у которых есть валюта, всеми силами ужимаются и стараются её сохранить, так как понимают, что купить в Белоруссии её в ближайшее время не удастся. При этом в худшем положении оказались промышленные организации, которые закупают сырьё и комплектующие за границей, а продают свою продукцию в Белоруссии.

К слову, белорусские либерал-демократы предлагают, как им кажется, самый простой путь решения проблемы: экстренно принять меры по более детальной интеграции в Союз России-Белоруссии и, собственно говоря, ликвидировать национальную валюту и принять российский рубль. По мнению лидера ЛДПБ Сергея Гайдукевича, это поможет стабилизировать финансово-экономическую ситуацию в республике и обеспечит Минску преференции в Таможенном союзе.

Что касается влияния кризисной белорусской ситуации на торговые взаимоотношения с Россией, то специалисты сходятся во мнении, что они не изменятся. В Российской Федерации не ожидают резкого притока импорта белорусских товаров, хотя экономические предпосылки к этому имеются (скорее всего, соседнему государству придётся ограничить ввоз зарубежной продукции, но чтобы покрыть недостаток торгового баланса, экспорт нужно будет увеличить втрое, а для достижения этой цели начнётся реальная борьба за рынки стран СНГ и, в первую очередь, за российский рынок).

Мало того, Аркадий Дворкович, помощник президента, рассчитывает на благоприятный эффект, который окажет кредит России на экономику Белоруссии.

политолог и экономист, сопредседатель общественной организации политологов «Совет по национальной стратегии» Иосиф Дискин считает, что в Белоруссии вскоре может начаться обвал ряда секторов экономики: «Например, я не очень понимаю, как в новой ситуации может существовать МАЗ, — рассказывает он. — Будет массовая безработица, падение объёмов производства. Этого можно избежать, если Лукашенко решится начать интеграцию в российскую экономику, и МАЗ, допустим, объединится с КаМАЗом. Иначе может быть экономический коллапс. Тогда технологические цепочки полетят, и это приведет к обнищанию людей, «схлопыванию» белорусского внутреннего рынка».

По мнению экспертов, сейчас для братьев-славян наиболее приемлемы два варианта действий. «Первый — дефолт по гособязательствам, а второй — полностью расплатиться с кредиторами за счёт продажи наиболее привлекатель-

Знаете ли Вы...

...КАКИЕ ВИДЫ ПЕНСИЙ ЕСТЬ В РОССИИ?

Вы пожинаете печали и не понимаете, зачем Вам об этом нужно знать. До пенсии еще далеко и трудно представить, что она может быть единственным источником Ваших доходов в пожилом возрасте. Но, как правило, это так. А какой вид пенсии Вы будете получать, каков будет ее размер зависит от того, как складывается Ваша трудовая жизнь.

ТРУДОВАЯ ПЕНСИЯ

Формируется за счет страховых взносов, которые работодатели уплачивают за гражданина в систему обязательного пенсионного страхования в течение всей его трудовой деятельности. Трудовую пенсию назначает и выплачивает Пенсионный фонд России. Трудовую пенсию гражданин будет получать в том случае, если у него будет трудовой (страховой) стаж, необходимый для назначения одного из видов трудовой пенсии.

В России 36 миллионов получателей трудовой пенсии.

Трудовая пенсия по старости

Назначается гражданину при наличии не менее 5 лет страхового стажа. Чтобы получить эту пенсию, гражданин должен достигнуть общеустановленного возраста выхода на пенсию: для мужчин — 60 лет, для женщин — 55 лет. Некоторые граждане, отнесенные к установленным законом профессиональным и социальным категориям, имеют право на досрочную пенсию. Списки производств, должностей и показателей, которые дают право на пенсию по старости на льготных условиях, утверждены Правительством Российской Федерации. Как правило, при устройстве на работу, дающую право на досрочную пенсию, кадровая служба организации дает разъяснения об особенностях исчисления стажа и при каких условиях гражданин имеет право на досрочную пенсию.

Трудовая пенсия по инвалидности*

Назначается инвалидам I, II, III группы инвалидности. Для получения этого вида пенсии также необходим страховой стаж, но продолжительность его не важна.

Трудовая пенсия по случаю потери кормильца*

Назначается нетрудоспособным членам семьи, которые состояли на иждивении умершего кормильца, независимо от причины и времени наступления его смерти. Для этого вида пенсии страховой стаж должен быть у умершего кормильца. Продолжительность стажа не имеет значения.

* Пенсионное законодательство предусматривает ограничения для назначения данных видов пенсии.

Все виды пенсий ежегодно индексируются государством

Свыше 3,7 триллионов рублей Пенсионный фонд России направил на выплату пенсий в 2010 году.

Сотрудники Пенсионного фонда подсчитают, какой вид пенсии при наличии прав выгоднее оформить конкретному гражданину. Обратиться за назначением пенсии лучше заранее — за полгода до достижения пенсионного возраста. В ПФР подскажут, какие документы необходимо представить для установления пенсии максимального размера.

Увеличить свою будущую пенсию

возможно за счет собственных добровольных взносов в рамках Программы государственного финансирования пенсий. Если гражданин перечислит на накопительную часть своей будущей пенсии от 2 000 рублей в год, государство удвоит эти деньги (в пределах 12 000 рублей в год). Эти деньги инвестируются на финансовом рынке, что обеспечивает дополнительный инвестиционный доход.

Информацию о Программе можно узнать на официальном сайте Пенсионного фонда Российской Федерации или по телефону горячей линии 8-800-505-5555 (звонок бесплатный).

Позаботьтесь о своей жизни на пенсии!

ПРОГРАММУ ВЕДЕТ ПЕНСИОННЫЙ ФОНД РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ www.pfrf.ru

